

Tudományos tanácskozás a rák gyógyszeres kezeléséről

Hétfőn Budapesten, az Országos Onkológiai Intézetben megkezdte tanácskozását a KGST-tagországok kísérleti és klinikai daganatkutatással foglalkozó szakembereinek kétnapos értekezlete, amelyen a rák gyógyszeres kezelésével kapcsolatos közös kutatási feladatokat, és az ezzel összefüggő aktuális elméleti, gyakorlati kérdéseket vitatják meg. Dr. Medve László egészségügyi miniszterhelyettes megnyitójában emlékeztetett arra, hogy a daganatos betegségek gyógyítása egyik legnagyobb feladata a mai orvostudománynak. E rendkívül szerteágazó, és hatalmas anyagi eszközököt igénylő feladat megoldására önmagában egyetlen ország sem képes. Ezért is fontos a tavaly decemberben Moszkvában aláírt KGST-rákkutatási egyezmény, amely lehetővé teszi, hogy a KGST-tagországok közös erőfeszítéseik révén mielőbb előrehaladást érjenek el a rák betegségek okainak felderítésében és a rák gyógyíthatóságának biztosításában.

A tanácskozás külföldi részvevői nevében a szovjet szakmai delegáció vezetője, A. Klimentov professzor, a KGST rákkutatási egyezmény moszkvai koordinációs központjának vezetője üdvözölte az értekezletet. Hangsúlyozta: a közös kutatások különböző szakterületei közül a daganatos betegségek gyógyszeres kezelésének koordinálási felad-

taival azért Magyarországot bízták meg, mert a magyar gyógyszeripar és a magyar kutatók eddigi gyógyszerterápiás eredményei megfelelő biztosítékot nyújtanak ahhoz, hogy a kutatásnak ezen a területén mielőbb konkrét előrehaladást érjenek el.

Ezt követően Eckhardt Sándor professzor, KGST-megbízott, az Országos Onkológiai Intézet igazgatója, a kutatás céljáról és a kutatók előtt álló feladatokról szólt. Mint mondta, igen fontos, hogy a közös kutatásban részt vevő KGST-tagországok munkacsoportjai olyan közös vizsgálati-kísérleti eljárásokat dolgozzanak ki, amelyek lehetővé teszik az eredmények közös alapon történő egységes értékelését.

Tavasszal — miután a régi klubszobát helyiséghány miatt elkérték a vállalat vezetői — merült fel a gondolat a DÉLEP KISZ-esében: új klubot kellene építeni. Az óhaját Cserhalmi László, a bizottság titkára tolmácsolta az igazgatónak, s rövidesen választ kapott, mégpedig igenlőt. Amennyiben megfelelő tervek mutatnak, meg-

Magyar-francia megállapodás

Hétfőn tíz évre szóló hosszú lejáratú gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodást írtak alá a Külkereskedelmi Minisztériumban, Bacsoni Jenő külkereskedelmi államtitkár és Bernard Destremau francia külügyi államtitkár. Az aláírásnál jelen volt Nagy János külügyminiszter-helyettes, valamint Raymond Bressier, Franciaország magyarországi nagykövete.

A megállapodásban kijelölték azokat a területeket, ahol az együttműködési kapcsolatok további bővítése különösen kívánatosnak látszik. Vállalták, hogy a gazdasági, ipari és műszaki együttműködés területén kölcsönösen biztosítják egymásnak a legkedvezőbb elbánást. Elhatározták továbbá, hogy támogatják a magyar és a francia vállalatok közötti kooperációs szerződések létrehozását.

Klubépítő munkásfiatalok

Építhetik a fiatalok a klubot a vállalat Bocskai utcai központjában. Lázás munka indult meg ekkor. A technológiai tervezési osztályon társadalmi munkában alapos tervet dolgoztak ki, s ezt a vállalat vezetői jóváhagyták. Hosszas huzavona után az építési engedélyt is megkapták azzal a feltétellel, hogy a 760 ezer forintos önköltségű épületet teljes egészében társadalmi munkával épít fel a négyezredes KISZ-tag.

A klubszobából, két játékszobából, társalgóból, olvasószobából és szükséges melléképületekből álló, közel kétszáz négyzetméter alapterületű épület alapozásához már hozzáfogtak, ezzel decemberig elkészülnek. Tavasszal ismét munkához látnak, s remélik, hogy az év második felében már használhatják a klubot.

A klub elkészülte után várhatóan tovább növekszik a KISZ-tagok száma, mert a most kivülállóak közül is nyilván sokan akarnak részt venni a rendezvényeken. Kellemsen, kulturáltan tudják majd eltölteni itt szabad idejüket a Szeged környékéről bejáró fiatalok is.

TEGNAPTÓL:

Gépkocsival kézbesít a szatymazi postás
Tegnaptól, hétfőtől kezdve Szatymazon nem kerékpárral, hanem gépkocsival járja a tanyavilágot a postás kézbesítő. Az új rendszerű kézbesítésnek ez a legszembevetőbb vonása. Tegyük hozzá, hogy a támpontrendszerű külterületi kézbesítés az eddigi gyakorlatnál korszerűbb is, mert gyorsabb, s biztonságosabb, a postás menetrendszerűen közlekedik a terepjáró gépkocsival. Eddig öten — pontosabban hiányos létszámmal, csak hárman — járták a szatymazi tanyákat hogy elvigyék a címzetekhez a postai küldeményeket, most pedig ketten: Tóth István és Horváth Gyula. Nem kezdők a szakmában, sorsuk úgy hozta, hogy a gépjárművezetést is meg kellett tanulniuk. Így kívánja a helyzet.

A községi postahivatal előtt dr. Hódi István, a Szegedi Postaigazgatóság helyettes vezetője a község vezetőinek és a postásdolgozók jelenlétében ismertette az új rendszer lényegét, és útnak indította a gépkocsizó postás-

A jövőben a tanácsok intézik a lakóhelyváltozás bejelentéseit

A lakóhelyváltozás bejelentésének új szabályairól

A lakosság hivatalos ügyei intézésének egyszerűsítése érdekében az Elnöki Tanács 1974. évi 8. számú törvényerejű rendelete intézkedett az államigazgatás fejlesztését elősegítő, korszerű gépi adatfeldolgozásra alapozott állami népeség-nyilvántartás bevezetéséről. A rendelet az adatszolgáltatás gyorsítása érdekében a lakcímbjelentéssel kapcsolatos ügyek intézését — a rendőrkapitányságok székhelyén is — a helyi tanácsi szervek, az igazgatási osztályok hatáskörébe utalta.

A Belügyminisztérium most kiadott rendelete alapján 1974. december 1-től az országban állandó jelleggel tartózkodó személyek lakóhelyének változását a fővárosban a kerületi tanácsoknál, a megyei városokban a kerületi tanácsi hivataloknál, városokban a városi tanácsoknál, és azokban a nagyközségekben, ahol eddig a rendőrség intézte, a nagyközségi tanácsoknál kell bejelenteni.

1975. január 1-től a személyi igazolvánnyal nem rendelkező 14 éven aluli gyermekek állandó és ideiglenes lakóhelyét, annak megváltozását is be kell jelenteni a tanácsoknál.

Az újszülött első lakóhelyét az anyakönyvvezető, a további lakóhelyváltozást a szülő vagy gyám, az állami gondozásba vett gyermekek esetében a nevelőintézet vezetője jelenti be. Ha a gyermek szülője nélkül tartózkodik ideiglenes lakóhelyén, a szállásadónak kell három hónapon túli tartózkodás esetén bejelenteni.

A gyermek állandó lakóhelyének az eltartó szülő vagy gyám állandó lakóhelyét, az intézeti gyámsággal állami gondozásba vett gyermekek esetében a nevelőintézetet kell tekinteni. Minden más tartózkodási helye csak ideiglenes lakóhelynek számít.

1975. január 2—22. között népeség-összeírás lesz. Az összeíróbiztosok a 14 éven

aluli gyermekeket a szülő vagy gyám személyi igazolványa alapján írják össze, a gyermekek állandó lakóhelyét a személyi igazolványból állapítják meg. Az eltartó szülőtől vagy gyámtól ideiglenesen távol levő gyermek tartózkodási helyét ideiglenes lakóhelyként jegyzik be az összeírólapokra.

Az intézeti gyámsággal állami gondozásba vett gyermekek adatait az intézet nyilvántartása alapján írják össze.

Az intézetből nevelésre kiadott gyermekeknek a nevelőszülő lakóhelyét a gyermek ideiglenes lakóhelyeként tüntetik fel az összeírólapra.

A gyermekek lakóhelyváltozásának bejelentésekor be kell nyújtani az összeíráskor átvett igazoló lapot és az egy szelvényből álló kitöltött lakcímbjelentő lapot. A nyomtatványt a postahivatalok és dohányboltok forgalmazzák.

Közművelődési intézmények célszerűbb tervezése

A Magyar Építőművészek Szövetségének székházában hétfőn kétnapos ankét kezdődött a különböző nevelési létesítmények tervezéséről, építéséről és működtetéséről. Dr. Böhönyei János, a szövetség elnöke nyitotta meg az ankétot, amelynek fontos célja, hogy feltárja azokat a társadalmi igényeket, amelyeknek nyomán követésével az oktatás, a nevelés és a

közművelődési intézményhálozatát a korábbinál célszerűbben tervezik és működtetik.

A meglévő adottságok mérlegelésével lehetőleg komplex intézmények — könyvtár, művelődési ház, iskola, filmszínház, sportlétesítmény — együttesének alkotása a legfontosabb feladat. A hétfői tanácskozáson négy előadást vitattak meg.

Kass János: Fejek

Egy grafikai album margójára

„A kör írott jel. A képiro ezzel a jellel helyettesíti a gömböt, mely a geometria tudósa szerint a legtökéletesebb test. A tökéletes testet, bár a természetből testük el, tökéletesebbé csak mi, emberek tettük. Hézagatlan és makulátlan gömb anyagban sosincs, csak a fejünkben. A fejünk ugyancsak gömbféle...” — jegyzi meg Kass János most megjelent *Fejek* című grafikai albumának epilógusában Miklós Pál.

A szegedi születésű Kass, számos nemzetközi tárlaton díjakat nyert grafikusművész már kétszer is szerepelt szülővárosában önálló kiállítással. Szóban forgó albumának megjelenése alkalmával a napokban a Károly utcai idegen nyelvű könyvesbolt szervezett jól sikerült dedikációt és művész-közönség találkozót.

Kass János albumát úgy kell kezünkbe venni, mint egy műalkotást, mert megérdemli. Első lapján egy kör a fej, két pontocska a szem, mely a szemöldök vízszintese által válik szuggesztívá. A kört kettéosztó felező az orr vonalát érzékelteti, melyet a száj metszete tesz befejezetté. Egy újabb rajzon, melyen a fejét sugalló kört vízszintes és függőleges vonalak teszik az előzőnél motíváltabbá, már sejtetik, hogy önfej kialakulásának vagyunk tanúi. Erre vall a váltakozó formáinak jelzése is. Az így született nőábrázolást hol a fekete-fehér folthatás, hol a plasztikai formák kihangsúlyozása teszi számunkra konkréttá.

Egy újabb lapon fekete négyzet, s alatta szürke háromszög látható. Kiindulása ez a férfiábrázolásnak. A kerek női formákat itt sarkosított négyzetek váltják fel, melyekbe komponálva szakállas férfifejek tűnnek fel. Darabosabb, rusztikusabb vonalformáikkal az erő, az aktivitás tükröződik belőlük,

melyeket egy bikafej tesz hangsúlyosabbá.

A következő oldalakon Picasso szeretkező párját és Weöres Sándor erotikus versét fűzi össze: a *Liberté-Egalité-Sexualité* mintegy egybeforrasztó szép gondolat, amelyért érdemes élni, amint a két kis emberpalántát ábrázoló rajza is kifejezi, újabb és újabb életeket létrehozni, megszülni. Jóllehet a világra jött ember örök küzdelemben áll a sötét erővel, az óskori szörnyektől kezdve a középkor fanatizmusáig. De a betű és a feltárló világot megismerése az emberi szellem győzelmét jelentette.

A pompás grafikai album befejező képsora nem kisebb kérdéseket vetnek fel, mint az emberiség további léteinek vagy pusztulásának eldöntését. A mai ember helyének és szerepének megállapítását, a hihetetlen gyorsasággal fejlődő technikai és tudományos forradalom nyomán átalakult modern világképben. A nagy hal felalja a kis halakat — szimbolizálja Kass a mai tőkés társadalom lényegét. S mi a talány a mi számunkra?

Albumának lapozgatásán közben, filozofáló alkotásait szemlélve megszállardul tudatunkban az a tény, hogy az ember testi mivoltában éppolyan alkatrésze a világnak, mint a szerves anyag vagy az élettelen tárgyak bármelyike, illetve mint az őket jelképező geometrikus testek, a kör és négyzet. A materiális valóság fölé csak szellemünk révén emelkedhetünk. De a tudomány nyomán óriási mechanizmussá fejlődött civilizáció nem választja el a modern férfit és nőt sem egymástól, sem a természet ősi közösségétől. A jelenségek és tünemények értelmét vizsgálva, s önmagunk helyét keresve társadalmunkban — csak így lehet élnünk. Szélesi Zoltán

Mi volt a Hivatásszervezet?

Jelvénye, a három egymást keresztező kalapács is féltreérthetetlenül arra utalt, mindenekelőtt a munkásokat szerették volna megnyerni az ügynek. Nagyszabású propagandát és agitációt fejtettek ki, fő jelszavuk: a szociális igazság kiküzdéséért megszervezni a munkásságot, a munkaadókkal közös táborban, az állam és egyház védelme alatt harcolni a jogaikért.

Demagóg és módszereiben a szélsőséges fasiszta mozgalmakhoz hasonló szervezkedés volt a harmincas évek végén Magyarországon kibontakozott Hivatásszervezet, egy új szélsőjobbaldali katolikus „munkásmozgalom”, mely egyfelől a szociáldemokraták szakszervezetek megsemmisítésére, másfelől a nyilas mozgalom ellensúlyozására is irányult. A mozgalom Szegeden bontott zászlót, először a kispári munkásság körében folyt a szervezkedés, több bérmozgalmat, sztrájkot kezdeményeztek, 1938 nyarától a szegedi gyári munkásság soraiba is behatolt a Hivatásszervezet, s az 1938. november 6-i nagygyűlésen már részt vettek a testvérszervezetek. A Hivatásszervezet széles, átfogó mozgalmat akart, aktív érdekvédelemre vállalkozott, eljárt a hatóságoknál, különböző társadalmi intézményeknél, a bérmínimumra, a bérémelésre és a kollektív szerződésre vonatkozó tárgyalásokat kezdeménye-

zett, nem az osztályharc, hanem a munkaadókkal való megegyezés szellemében persze, sőt azáltal is igyekezett megnyerni a munkások bizalmát, hogy szerepet vállalt a sztrájkok szervezésében, kiváltképp, ha azok már ki-robantak. Már 1938 végén Miskolcon és Debrecenben is szervezkedtek, 1939. május elsején megalakult a Hivatásszervezetek Országos Központja.

A Hivatásszervezet két esztendejének történetét — mint az ellenforradalmi rendszer utolsó nagyobb szabású kísérletét a munkáosztály megnyerésére — elemzi Csépanyi Dezső dolgozata, mely a József Attila Tudományegyetem Acta-sorozataiban, a tudományos szocializmus tanszéki füzetekben jelent meg. Csépanyi Dezső kistanulmánya fontos adalék a szegedi munkásmozgalom történetéhez. Megállapítja, hogy a különböző szélsőjobbaldali „munkásmozgalmak”, elsősorban a nyilaskeresztes mozgalom és a Hivatásszervezet, ha 1938—39-ben érték is el átmeneti sikereket a munkások soraiban, ez nem volt átütő erejű. A munkáosztály alapvető tömegéhez, törzsgárdájához nem tudtak közel kerülni. A szélsőjobbaldal demagógiája, módszerei főleg a munkáosztály soraiba újonnan bekerült munkások, az állami és községi vállalatok munkásai és alkalmazottai körében találtak visszhangra.

Lermontov-émlékest

Tegnap, hétfőn este a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola orosz nyelv és irodalom tanszékén Lermontov születésének 160. évfordulója alkalmából emlékeket rendeztek. Dr. Fenyes István tanszékvezető főiskolai docens üdvözölte a megjelenteket, köztük az Ukrán

SZSZK főiskolán tartózkodó szovjet delegációját. Lermontov művészetét D. Sz. Csernyavszkaja kandidátus méltatta, majd a Kréits József adjunktus vezette orosz irodalmi színpad mutatta be a keltő műveiből és korabeli zeneszámokból összeállított műsorát.